

‘ভারতীয় সভ্যতার স্রোতার কথা : সভ্যতার স্বরূপ

আবশ্যিক সম্বলচরন বিদ্যুৎখন তথ্যনিষ্ঠ স্বাভিবাধী আবশ্যিক।
 ‘ভারতীয় সভ্যতার স্রোতার কথা’ প্রবন্ধটি ২০৪২ সালে ‘প্রবাসী’ পত্রিকায়
 প্রকাশিত হয়। এর পঁচিশ বছর পর ২০৭২ সালে দুইপত্রটি প্রবন্ধের সংকলন
 গ্রন্থ ৫: সুমীল কুমার দে গুপ্ত সম্বাদিত ভারতীয় সভ্যতার উৎস কাব্যে
 প্রবন্ধটি অন্তর্ভুক্ত হয়। প্রথমেই আবশ্যিক ভারতীয় সভ্যতার স্রোতার কথা
 আলোচনা করতে গিয়ে ঐতিহাসিক যুগের মানবজাতির কথা বলেছেন,
 ঐতিহাসিক যুগেই মানবজাতি অনেকগুলি খেলিতে বিচলিত হয়ে গেছে,
 জাতি, নিয়োঃ স্নাত্তোনিয়ান প্রভৃতি প্রাকৃতিক বিঘাতের পক্ষান্তে যতদূর
 বিস্তৃত কোনো সভ্যবাদ দিতে পারে না। অদের নিচু সভ্যতা ও সভ্যতা আছে,
 ঐতিহাসিক সভ্যতার মধ্যে দীর্ঘ যুগ যাপন করেও বিভিন্ন খন্ড খন্ড মানব সমাজ
 এক একটা সভ্যতা তথা সভ্যতা বিমিশ্র সত্ত্বা নিজে গড়ে উঠেছে। সেই
 মানবসমাজের আবৃত্তি ও প্রকৃষ্টিকে অস্বীকার করা যায় না।

— অর্থাৎ জাতিতে সমস্ত মানবজাতি থেকে প্রথমে নামে অভিহিত
 করার নিছক একটা নীতি আছে। মনুষ্যসমাজ থেকে এক একটা সভ্য সমস্ত
 স্থিতি থেকে খন্ড খন্ড সভ্য হয়ে বাস করেছে। এক একটা সভ্যতার স্বীকৃতি,
 সভ্যতা অবিকল্প আলাদা, অনুষ্ঠান বর্ধিত আলাদা। তা সত্ত্বেও অদের পরস্পরের
 সর্ধে সর্ধে বা সিল দেয়া যায়। এক জাতি যা আছে, অন্য জাতিও হয়তো
 একই অবস্থা আছে, এক জাতির সমস্তা হয়তো অন্য জাতির সমস্তার সঙ্গে
 মিলে যায়, সমান্তরালেও মেলে। কিন্তু এক একটা জাতির চিন্তাবীরা ও সমান্তরালের
 বীরাগ বিচ্ছেদ থেকে যায়। সেখান থেকেই এক জাতির থেকে আর এক জাতির
 বিচ্ছেদ রেখা সৃষ্টি হয়।

— পৃথিবীর সকল প্রাচীন সভ্যতার পশ্চিম আফ্রিকা ইতিহাসের
 পৃষ্ঠায় খুঁড়ে বার করতে হয়। আধুনিক প্রত্নতত্ত্ববিদগন নতুন সভ্যতার সর্ধে
 প্রাচীন সভ্যতার বীড় আবিষ্কার করেছেন। এক সমস্তা সিল্পের, ব্যবসায়,
 জ্যামিতিয়া প্রভৃতি সভ্যতা ইতিহাসমবিখ্যাত ছিল। অসমস্তি অবশ্য সভ্যতার

সঙ্গে ফুটনা করা চলে গীক ও রোমান সভ্যতাকেও। কিন্তু সমস্ত সভ্যতাই
আজ প্রত্যাশিতিক হয়ে গেছে।

—সকল প্রাচীন সভ্যতার স্বর্ষ্য অর্থাৎ স্রষ্টা সভ্যতা বৈধ আছে,
সেই অদ্বিতীয় হীরকের জ্ঞান ঐরতীয় সভ্যতামূলক চৈনিক সভ্যতা বলতে যা
যোমা যম্ তা ঐরতীয় সভ্যতার অর্থাৎ বিকসিত পরিনতি অন্য দেশে অন্য
জাতির সভ্যতায় এক বিকসিত রূপ।

—অন্য দেশে অন্য জাতি, অন্য সভ্যতার ঐরতীয় সভ্যতার স্রষ্টা
এত নীরতা অব্য ব্যাপকতা ছিল না। লেখক লিখেছেন "যে সকল সভ্যতার
সমস্যা ছিল সাময়িক, তাহাদের চিন্তা বর্ধমানকে অতিক্রম করতে পারেনা,"
অন্যন বস্তুসভ্যতা বৈধ থাকতে পারে না। অন্তরজীবনের নীর কোলো পরিচয়
অন্যান্য সভ্যতায় নেই যা ঐরতের স্বর্ষ্য আছে, ঐরতীয় সভ্যতার জ্ঞানসুন্দর
ছিল বলেই যে বৈধ আছে, অর্থাৎ 'আধ্যাত্মিক' বলে কোনো কোনো বিদ্বান
ব্যক্তির হাজি থেকেছেন মনে রাখতে হবে ঐরতীয় সভ্যতার স্বর্ষ্য আত্মা আছে
তাই তার সূত্র নেই, যে অবিনশ্বর।

—ঐরতীয় সভ্যতার অপ্রকৃতির চিন্তাবীরা পার্থিব বস্তুতেই নিষ্কাম
হয়ে যায় না, বস্তুর আত্মায় যা বস্তুর অস্তিত্ব তারই স্বজ্ঞান অথানে পাওয়া
যায়। ঐরতের সভ্যতা চিরকালই রূপের স্বর্ষ্য অর্থাৎ স্রষ্টার স্রষ্টা করে, নন্দর-
তাকে অতিক্রম করে ঐরতের স্রষ্টা হয়েছে মানবত নিত্যের, অর্থাৎ তুগতে পান
থেকে জ্ঞানের স্রষ্টা তার স্রষ্টা, অমৃতের পথই তার চন্দার পথ। ঐরতের
সভ্যতা জীবনের দীর্ঘ স্রষ্টার সভ্যতা অর্থাৎ স্রষ্টা অবিদ্যা থেকে সূত্রের স্রষ্টা,
বিদ্যার আবির্ভাবের স্রষ্টা।

—ঐরতবর্ষে মিন্স ও অপ্রকৃতির কোনোদিন অকস্মত নয়া অপ্রকৃতি
ঐরতের অন্তরের বস্তু, মিন্স বা অন্তর পরিচয়ের স্রষ্টা, সাহিত্যজ্ঞানের স্রষ্টা,
বিদ্যানের জ্ঞানের স্রষ্টা তার নিবীর যোগসূত্র নেই, ঐরতবর্ষে বিদ্যা কখনও
Academic হতে পারেনা, বিদ্যা তার অন্তরের স্রষ্টা, দর্শন কখনও বুদ্ধির
পারিচয় জ্যামক হয় না। দর্শনও ঐরতবর্ষের কাছে জ্ঞানস্রষ্টা "বর্ষের লোড়র
কথারি হইয়াছে অর্থাৎ স্বর্ষ্য অর্থাৎ স্রষ্টা যোগ; অর্থাৎ অর্থাৎ স্রষ্টা
স্রষ্টার অকস্মত।" "আবদিক যথার্থভাবেই অর্থাৎ স্রষ্টা করেছেন লেখক
তারও লিখেছেন তার *macrocosm* ও *microcosm* অর্থাৎ বিদ্যা হই বর্ষের
স্রষ্টা বলে স্রষ্টা হয়েছে। অমনকি চতুঃমুখি মিল্লবলনাও বর্ষের বাহন হয়েছে,
মিল্লবলনা প্রথেরও তাই নাম হয়েছে মিল্লবলনা, বর্ষের স্রষ্টা ব্যাপক মন্য ঐরতীয়

সঙ্গে সুমেরীয় সভ্যতার উচ্চ সমাজব্যবস্থা আছে। অতঃপর ইতিহাসে
 প্রথমতঃ জর্ডান (Jordans) সাহেব বলেছেন, সিন্ধু উপত্যকায় যে
 সভ্যতার অস্তিত্ব পাওয়া গেছে তা অতি প্রাচীনতম সভ্যতা, তা উদ্ভাবনেরই
 নিদর্শন সম্ভবতঃ, আর মেসোপটেমিয়ায় সুমেরীয় সভ্যতার যে পরিচয় পাওয়া
 গেছে তা থেকে বর্ণনা করা যায় যে, ঐরতবর্ষের অন্তর্ভুক্তই এই সভ্যতার
 আদিমূর্তি ঐরতীয় সভ্যতার ডাবিডীয় সভ্যতার ইতিহাস আছে শুধু নিখিল
 হয় নি কিন্তু এই ইতিহাসের প্রয়োজন আছে। ডাবিডীয় সভ্যতার মতো এই
 সভ্যতার আর্ম সভ্যতার সঙ্গে মিলে গেছে। নিখিলমূর্তি, নানমূর্তি, বৃক্ষমূর্তি,
 মাতৃকামূর্তি প্রভৃতি এই সব ডাবিডীয় সভ্যতার থেকে আনত ধর্ম মতে মনে
 প্রতিমানমূর্তি, অতি ডাবিডীয় বলে মনে হয়। প্রায়ই যেসব ডাবিডীয় সভ্যতা বা
 লেখিতো লোমী দেখা হতে পারে।

বৈদিক যুগ থেকেই ইরানের সঙ্গে ঐরতবর্ষের সম্বন্ধ। অম্বোলের
 সময় ঐরতীয় সভ্যতার ইরান-সম্বন্ধের নিদর্শন পাওয়া যায়। সম্ভবতঃ
 অম্বোল মিনি মৈত্রীর বানী প্রচার করেছিলেন; তিনি সৌভাগ্যের বানীও প্রচার
 করেন। এর থেকে বৃহত্তম জ্ঞানমিব ও আনুষ্ঠানিক বানী আর হতে পারে না।
 তিনি এই বানীর দ্বারাই প্রাথমিক জন্ম করেছিলেন। আর সেই বিজ্ঞানের নাম
 তিনি দিয়েছিলেন বর্মবিজ্ঞান। তিনি চেয়েছিলেন বিজ্ঞানের কল্যাণ বর্ধনের দ্বারা
 মানুষের অন্তর্ভুক্ত আর ছিল অকস্মাৎ কাম্য, আর এই যুক্তিগত উর্ধ্ব ছিল
 বৃহত্তর রোমক সাম্রাজ্য ও রোমক সভ্যতা।

খ্রিস্টপূর্ব মতকে মেনেন্দরকে প্রকাশ ও অকালিক বৌদ্ধবল
 দেখা যায়। বৈশিষ্ট্য ও ঐগবতরালে হোলিওডেরিমের পরিচয় পাওয়া যায়। মিলে
 বৌদ্ধ প্রচারক মেনে, তৎকালীন সাম্রাজ্যমিলে গ্রীক সভ্যতার নিদর্শন পাওয়া
 যায়। আর অম্বলের ইতিহাসেও পাওয়া যায় ঐরতবর্ষ সকলকে গ্রহণ করেছে, কত
 জ্ঞানকে জ্ঞান দিয়েছে। নিজে কত উর্ধ্ব বৃহৎ সভ্যতা ও সভ্যতা অন্যকে দান
 করেছেন এবং অন্যের উর্ধ্ব বৃহৎ সভ্যতা ও সভ্যতা নিজে গ্রহণ করেছেন।
 প্রাথমিক লিখেছেন— 'অম্বন অম্বন জিয়াছে ময়ান ঐরতে পর সভ্যতার
 একটা সাময়িক সভ্যমিলন চলিয়াছিল।' সিন্ধু, অম্বিয়া সাইনর, নারম্য
 সকলের সঙ্গে ছিল ঐরতীয় সভ্যতার অন্তর্ভুক্ত। অম্বনের বহু অসং
 বর্ধন জাতি ঐরতে হানা দিয়েছে। তারা অনেকই দেখা মিলে যায়। ঐরতবর্ষ

সক, স্থান, শোধান, পল্লব, চীন সকলকেই নিজের স্বার্থে গ্রহণ করেছে। অর্থাৎ
 ঠোরতবর্ষের নিতুখ অসুস্থতিকে নষ্ট করতে পারেননি; বরং ঠোরতীয় জাতি
 ও অসুখ অসুস্থতির দ্বারা তারা নিজেরাই সর্বিণ।

— ঠোরতবর্ষের সৌরবঙ্গয় ইতিহাসের অর্কটে বিমিশ্র কীর্তি এই

বাহুপুত্ররূপে ডাবিড়ীয়-অন্ধ্রসম্রাট সৌতমীপুত্র সাতকনি-নিজেকে এক ~~ব্রাহ্মণ~~ ব্রাহ্মণ
 বলে গর্ভ করলেও চতুর্বর্গের অসুস্থিস্থান বস্থা করেছেন বলে মিলানিনিচিতে অঙ্কন
 করলেন। অর্ক উসডদাত, অব্য রুদ্রদামা হিন্দু বর্গের অতিপালক ছিলেন।
 উসডদাত ছিলেন অর্ক রাজ্য দিলীলের পুত্র। তার জাদেলে নাজিকের অর্কটে
 স্থখার মিলানিনিচিতে অর্কটে অর্কটে উসডদাত উসকীন হয়েছিল। রুদ্রদামা ছিলেন
 সুবিখ্যাত অর্করাজ্য, স্বীকৃতের অর্কটে মিলানিনিচিতে তাঁর কীর্তিকলাপ মাওয়া
 মায়া অর্ক দুজনেই ছিলেন স্নানব প্রেমিক ও হিন্দু বর্গের অতিপালক অর্ক হয়েও,
 অসুস্থতির অস্নন বিস্মাট রাসায়নিক অসুস্থিস্থান অস্বিীর ইতিহাসে অস্নন বর্ড
 স্টে না। ঠোরতের উদারনীতিতে ঠোরতের অসুস্থ সর্ব্যস্থলের ইতিহাসিক উসকরন
 স্তুজ হয়েছে। বৃহত্তর ঠোরতে দেখা গেল অর্কসময় অর্ক অর্ক বৌদ্ধর্ম আলেই
 চীনে গৌড়ে গৌড়িলো, অর্কবার সৌতামো স্নানবর্গ, খ্রিস্টীয় দ্বিতীয় অর্ককের
 স্নান বৌদ্ধর্ম অর্কসময় স্নানবর্গ সর্ব্য অস্বিয়ায় হুড়িয়ে স্তুজ, হুড়িয়ে
 স্তুজ স্তুজ। তিস্তে অর্ক অর্ক ঠোরতীয় অসুস্থিতি ও অসুখা বিস্ম-
 অসুস্থিতি ও অসুখার স্নানবর্গ হয়ে উসকন।

৭/১১